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Cuvânt 
rostit la încheierea anului şcolar 1934/35 

elevilor normalişti din Timişoara. 
Sânte ai din non la sfârşitul unui an şcolar, — 

trecut c* un vis, Şi sşa par'că se verifică piradoxul, 
că anii şi deceniile trec caşi clipele, doar zilele şi 
orele, fiind ocupate, par ceva. 

Clipe sunt şi anii vieţii omeneşti, şi totuşi în de
cursul unui an câte obligaţii nu i se impun omului. 
Nimic nu o simte aceasta caşi un elev. 

La sfârşitul unai an de muncă şcolară simţim o 
uşurare in eliberarea de obligaţiile zilei ale orei, — 
ca o recompensă pentru ostenelile depuse. 

Recompensa aceasta stă fireşte în raport direct 
cu străduinţele cu eforturile şi realizările atinse, căci 
numai atunci, când omul îşi îndeplineşte conştiencios 
şi integral îndatoririle, are bucurie adevărată şl justi
ficată mândrie de sine. 

„Intru sudoarea feţii tale îţi vei câştiga pâinea 
cea de toate zilele", este na numai marea poruncă 
dată omului, ci şi inexorabila lege din care nu poate eşi. 

Fericit cel ce poate manei cu tragere de inimă, 
cu dragoste, cu perseverenţă. Acela na se va plânge 
nici când, nici de plictiseală, nici de lipsuri sau mi
zerie. Munca umple viaţa celui harnic şi nu-i dă ră
gaz să potihnească, să rătăciască. Aşa nobilitează 
munca. In acest înţeles spune cu drept FOrster — ma
rele cunoscător de oameni, — că munca este o ru
găciune, o binecuvântare. 

Cel ce munceşte binemerită apoi cu drept răs
plată. 

Cât de fericit a fost sluga cel dintâi şi al doilea 
cari prin hărnicie au înmulţit talanţii, când au fost 
răsplătiţi de Stăpânul pentru vredniciile lor, după cum 
ne arată parabola biblică, cunoscută. 

Ce fericiţi aceia dintre noi, şi în special voi 
dragi şcolari, cari se pot asemăna cu aceştia, acum, 
când se cere socoteală de talanţii, de darurile primite 
si de chivernisirea lor. Când vi se cere socoteală de 

munca depeşă în decursul acestui an de şcoală. Iar 
pentru un elev contează mult un an de şcoală. 

Soliditatea unşi edificiu depinde în primul rând 
de tăria temeliei. 

Un an de şcoală este timp preţios, în care un 
elev pune temelie vieţii sale, fericirii sale, — iar aceasta 
nu se poate ftce fără muncă serioasă, 

Pe un teren solid se poate clădi uşor. Dar pe 
teren nisipos, supus intemperiilor naturii se cer temelii 
puternice. 

Viaţa, departe de a da omului comoditate, este 
pentru începător ca un vast teren plin de nesiguranţă. 
Ea este precipitată plină de frământări. Ca să poţi 
înfrunta valorile ei, ca să poţi răzbi, trebue să fii bine 
pregătit, nu numai ca multe şi temeinice cunoştinţe, 
ci mai ales cu stăruinţă îa bine, cu răbdare, dragoste 
de muncă şi Voinţă tare pentru ducerea la ban sfârşit 
al lucrului început, •— încă de aici din şcoală. 

De aceea s'a aşteptat şi se aşteaptă cu drept — 
şl se va pretinde pe zi ce merge tot mal mult — îm
plinirea conştiincioasă a obligaţiilor voastre, căci voi 
vă pregătiţi aici pentru viaţă, iar cine na poate răs
punde în şcoală unor îndatoriri atât de minime, având 
la îndemână şl drept sprijin,^ îndrumările, sfatul şi a-
jutorul profesorilor, cum va patea satisface marilor ob
ligaţii, ce se vor ivi tumultos, şi se vor impune în 
viată, unde — afară de ajutorul lui Dumnezeu — nu 
va avea alt sprijin, decât propriile lui puteri. 

Şi să ştiţi, că viaţa nu iartă, ci pedepseşte pe 
cei leneşi sau incapabili eliminându-i din sânul ei sau 
strivindu-i. 

Puterile omeneşti sunt relative reduse. Omul cu
minte îşi dă seama de aceasta, îşi dă seama de scă
derile inerente firii sale, de Insuficienţa sa şi cere aju
tor ce;esc. 

Pe acest ajutor cerut şi primit de sui san spri
jinit şl se sprijină străduinţele şi rezultatele obţinute 
de elevii unei scoale. De aceea acum la sfârşitul a-
cestui an de muncă să plecăm smeriţi sufletele noas
tre în faţa Divinităţii plini de gratitudine pentru aju* 
torul primi 
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Să na pregetaţi a cere acest ajutnr căci „tot da
rul desăvârşit de sns vine". 

Iar fără darul împăcării de conştiinţă, fără seni
nătatea gândurilor, fără curăţenia sufletească, cari toate 
se coboară în inimi de sus, la ce ne-ar folosi cunoş
tinţe, civilizaţie, erudiţie? 

Tocmai aceasta curăţenie sufletească, pe care 
trebue să o duceţi din aceasta şcoală vă obl gă să 
daţi expresie sentimentelor voastre de recunoştinţă 
faţă de bunii voştri părinţi sufleteşti, cari sunt profe
sorii voştri, a căror muncă depusă pentru luminarea 
şi îndreptarea voastră o vtţi putea preţui în toată 
amploarea ei, de abia atnnci, când înşivă veţi fi în
văţători. 

Recompensele sau pedepsele primite în formă de: 
note, laude sau înfruntări sunt rodul muncii sau con
secinţa întrelăsării. Ele pot fi şi sunt pentru unii pu
ternic stimui, iir pentru alţii advertismentol că viaţa 
fără muncăn'are valoare. 

Ele au nn scop moral aceia de a stimula şi trezi 
din nepăsare. 

La încheierea acestui an şcolar nu pot îutrelăsa 
să nu vă atrag atenţia asupra faptului, că sunteţi elevi. 
Prin purtarea voastră bună veţi aduce cinste nu nu
mai vouă ci şi şcoalei. Eventualele potihairi ale ele
vilor aduc în schimb nume rău şl defăimare şcoalei. 
Nu uitaţi că în primul rând se aplică sancţiuni celor 
ce se fac vinovaţi, — de ceeace rog pe bunul Dum
nezeu, să păzească paşii vieţii voastre. 

La despărţire nutresc speranţa, că vă veţi purta 
aşa că la începutul anului şcolar ce vine să vă apro
piaţi de poarta şcoalei unul fleştecare, caşi copilul 
bun, care după o călătorie se grăbtşte în braţele ma 
mei sale, fericit, că-i poate aduce o veste despre o 
faptă bună. 

Fiţi siguri că şi mama voastră bună Şcoala, aş
teaptă cu braţele deschise, şl cu aceleaşi sentimente 
de dragoste pe toţi elevii beni, voi toţi doriţi a ră
mânea buni. 

Speranţa aceasta bună să'devină o realitate. Deci 
cu «jtitorul bunului Dumnezeu la revedere. Amin. 

Timişoara, la 22 VI 935. 
Pr. Melentie Şora 

profesor. 

„Călăuza Catihetului ortodox 
român". 

Slavă Domnului, că cu ajutorul preaînalt al Lui, sco
pul cel bun şi mare s'a realizat. Călăuza catihetului, partea 
II-a, sau lecţiunile practice, pentru clasele şcoalei primare: 
II— IV, plus lecţiuni din clasa V, ale căror subiecte îşi au 
obârşia în faptele Apostolilor, a apărut în Tipografia noastră 
diecezană. 

Iar sub aprobarea Sfântului Sinod No. 6 6 4 / 1 9 3 5 ur
mează: retipărirea Călăuzei, partea I, pentru clasa I, rectificată 
şi emendată, conform obseivărilor sub care s'a aprobat; iar 

ca manuale noi sunt: manualele claselor primare: II —VII, în 
total 7 manuale, scrise de subsemnatul, cari tot cu aprobarea 
Sf. Sinod, sub Nr. de sus, sunt predate Tipografiei noastre 
diecezane spre imprimare până la 1 Septemvrie a. c. 

Astfel se poate zice, că, concomitent, cu Călăuza Ca. 
tibetului apar manualele elevilor ceeace constitue un folos 
netăgăduit p e n t r u î n v ă ţ ă m â n t , Pentrucă: cine 
să nu fie convins, că Catiheţii numai de acel manual, scris 
pentru ei, vor avea folos practic, care va avea şi manualele 
elevilor, corespunzătoare pentru el, scrise cu aceeaşi materie 
şi aceeaşi ordine de idei? 

Ajuns la acest rezultat, doresc Valorosului Corp al Ca-
tiheţilor Sfintei noastre Biserici cu lămuririle binefăcătoare a-
supra metodului de scriere şi de predare a lectunilor. Aflu 
necesar a-o face aceasta cu atât mai vârtos, că din partea 
Sf, Sinod, nu s'a impus o normă în moi autoritar, cum e 
b, o programa analitică, care trebue respectată cu rigoare. 

Ceea ce am putut experia până acum este, că metodiştii 
au convenit, ca metoda să fie simplificată, dar nu convin a-
supra normei, după care să se facă simplificarea. 

Aşa unii susţn, că istorisirea sâ fie cât se poate de co
pilărească, sentimentală, bogată în amănunte plăcute copiilor, 
cum pretinde şcoala activă 

Alţii sunt de părere, ca povestirea să se facă strict 
după manual, în care se respectează textul biblic, după care 
urmează 2 feluri de explicări. 

Ca să dau eu seamă de manualele mele afirm, că me
todul meu se deosebeşte de a me*odişiilor amintiţi, luând în
tre ei o cale medie. 

Manualele elevilor, în clasele inferioare b. o. sunt fidele 
textului biblic şi sprijinite pe amănunte din acest text, ceeace 
inspiră vioiciune şi interesul elevilor. Prin aceasta am încon
jurat tratarea sumară a subiectului, care constitue o exagerare 
condamnată de metodişti, în opozţe cu teoria şcoalei active, 
care cere amănunţire amăsurat psihologiei copiilor, până la 
saturaţie, pe care tot aşa am încunjurat-o ca primejdioasă în
văţământului religios, din mai multe puncte de vedere. 

Istorisirile din mânu?lele catihetului, deşi în fond sunt 
aceleaşi din manualul elevilor, dar unde trebuinţa a cerut, 
s'au amplificat cu detalii şi explicări: de naţiuni, idei, diferite 
stări şi cunoştinţe, conform materiei. Aşa face şi şcoala a c 
tivă şi e mai ducător la scop a explica elevilor un lucru ne
cunoscut, în cursul istoriei, decât a amâna până la terminarea 
istoriei, fără ca elevii să fi înţeles lucrurile, despre cari era 
vorba 

Şi în pregătire, de multe ori s'au explicat lucruri noui 
cari trebuiesc înţelese în cursul istorisirii sau predării 

De importanţă deosebita afiu, ca să mai amintesc ur
mătoarele: 

In manualele catihetului la pregătirea aperceptivă, tot
deauna am fost cu privire Ia ideile şi cunoştinţele, ce le cu
prinde treapta a doua sau predarea, răscolind în conştiinţa e-
levilor ideile dobândite deja, cari sunt înrudite cu cele umă-
toare, pentru a putea zidi astfel pe ele, ca pe un teren priin
cios. 

Un mare serviciu i-se face catihetului prin aceea, că, 
la reproducere, în tot locul se indică întrebările relative la 
momentele importante d'n predare. 

In aprofundare, totdeauna, se face aprecierea morală a 
faptelor, provocând răspunsul elevilor, prin întrebări indicate. 

Asocieri şi generalizări, unde se fac apar ca urmare 
naturală a faptelor petrecute. 

Importante, că numărul şt titlurile lecţiunilor din manua
lul catihetului, cu foarte mică escepţiune, coincid cu lecţiunile 
din manualele elevilor Sunt lecţiuni, cari în clasele superioare 
se repetează ş ; în acel caz manualele catihetului indică locul 
unde se află tratată lecţia, la clasa inferioară, pentru a-o afla, 
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Tot aşa fiind, în manualele elevilor, leeţiunile cu mate 
rie dogmatică, împrăştiate printre lecţii istorice, conform pro 
gramei, în manualul catihetului sunt înşirate la finea cărţii, 
iar la locul curent e indicat locul, unde se află. 

Toate acestea denotă, că am ţinut să aduc manualul ca
tihetului în perfectă armonie cu manualele elevilor, ceeaee ca 
uzează multă uşurinţă în manaarea lecţiuniior. Preste tot m'am 
nizuit, pe lângă scopul educativ, să cauzez uşurinţă şi catihe
tului şi elevilor. 

Sub stăpânirea acestei irnpres'i, regretatul Cărturar 
Episcopul, Dr, Gr. Gh. Ccmşa, în mult preţuita scrisoare 
de binecuvântare, tipărită în fruntea manualului din chestiune; 
dupăce 1-a cercetat, înt:e altele, a bine voit a se exprima aşa : 

nImi place mult, că pildele, istorioarele utilizate, în a 
ceste lecţii, sunt foarte simple, uşoare, si mai ales covârşesc 
prin calitatea lor intuitivă, mişcândumă mult şi pe mine,,, ., 
De aceea eu te felicit din toată inima, că ai venit cu aceas
ta lucrare indispenzabilă pentru un catihet şi cu bucurie îţi 
împărtăşesc arhiereştile mele binecuvântări, ca să poţi da 
cartea la tipar". 

Preţul manualului e fixat în 125 Lei şi se află la Lib
răria Diecezană din Arad, cu manualele elevilor, a căror a-
pariţie urmează 

Timişoara I, în luna Mai, 1935 . 

Pr. Ntcolae Crişmariu 

Românii ortodocşi din Banat 
cer reactiuarea' episcopiei 

din timişoara. 
Să se desfiinţeze episcopio greco catolică, fără 

credincioşi, din Lugoj. 
Pr. Gh. Cotoşman. 

II. . 
La primul Congres Naţional Bisericesc ţinut, în 

Octomvrie 1869, la Sibiu, şi 'n Congresele următoare, 
Românii bănăţeni ridică glas pentru reînfiinţarea e-
piscopiei din Timişoara. 

Pronia divină a avat grije să pună întotdeauna 
în fruntea Românilor bănăţeni — călători spre Cana-
anul naţional — bărbaţi destoinici, inimoşi, naţionaliş
ti înfocaţi şi ortodocşi convinşi, gata de orice jîrtfc, 
cari — pătrunşi de mesianismul neamului lor — să 
ducă cu entuziasm înainte flamura idealului naţional 
bisericesc până la realizarea lui integrală. 

Uaul dintre aceşti înainte-mergători ai aspiraţiu-
nilor rorcâne-ortodoxe-bănăţme a fost fiul ţăranului 
din Satchînez, marele Emacult Lngureanu. Acesta, 
împreună cu loan Ţăran, protopopul Lipovei, convoacă 
pe ziua de 20 Iunie 1876 o mare adunare poporală 
românească la Timişoara pentru a lua hotărâre cu pri
vire la reînfiinţarea episcopiei. Adunarea „plină de 
entuziasm pentru cauza sfântă, enunţă în unanimitate 
dorinţa neamânabilei reînfiinţări a episcopiei gr. or. 
române din Timişoara". 

Cu cât valul maghiarismului Inunda mai cu furie 
viaţa oraşelor şi a satelor bănăţene, îndeosebi dela 

1867 încoace, cu atât conştiinţa trează a Românilor 
ortodocşi bănăţeni reacţionează mal puternic, cântând 
adăpost sigor la umbra altarelor strămoşeşti — pân
gărite de uniţii inconştienţi şi trădători, cu concursul 
duşmanilor milenari — concretizându-şi ultima dorinţă 
îa reactivarea episcopiei din Timişoara, în care vedeau 
ei cetatea inexpugnabilă a sufletului lor românesc. 

Congresul Naţional B seri ces: ţinând seamă de 
dorloja legitimă a Românilor, în 1900, cu hotărârea 
Nr. 64 decretează înfiinţarea a 3 episcopii ortodoxe 
ia Timişoara, Oradea-Mare şl Cluj, îndrumând Consis-
torul mitropolitan să purceadă neîntârziat la organiza-
rea acestor episcopii. Consistorul mitropolitan în anul 
1902 sub Nr. 250 a elaborat deja planul de organiza
re ş! proectul de buget pentru ca episcopiile acestea 
să fie chemate cât mai urgent la viaţă. Intervenind în
să ambiţiile deşarte ale episcopllor din Arad şi Caran
sebeş totul a rămas numai pe hârtie. 

Românii din părţile Timişorii însă n'au înţeles să 
cedeze. Congresul Naţional Bisericesc vrând să încoro
neze cu succes străduinţele neîafrânte ale Bănăţenilor, 
în anul 1909, cu concluzul Nr. 67 decretează din nou 
reînfiinţarea celor 3 episcopii proectate, delimitând 
totodată 'şi graniţele fiecărei. Cât priveşte eparhia Ti-
mişoarii, Congresul a hotărât că ea se va constitui: 

a) din protopopiatul Timişoara şi Comloşul Mar", 
deia eparhia Aradului, şi din protopopiatele Ciaco" d , 
Panciovi*, Vârşeţ şl Buziaş dela dieceza Caransebeşului, 
toate aceste protopopiate cu întreg teritorul lor de 
astăzi: 

b) din protopopiatele Lipovei şl Belinţului, cu ex-
cepţlunea comunelor bisericeşti numite mai jos, cari, 
aflându-se pe teritorul jud. Caraş-Severin, trec la e-
paihia Caransebeşului. 

Nadăşul, care se găseşte pe teritorul jud. Caraş-
Severin, trece la dieceza Caransebeşalui, iar Vărădia 
de pe teritorul Timişului trece la dieceza Timişoarei. 

c) din comunele bisericeşti Biserica-Aibă şi Nai-
dăşul, cari aflându-se pe teritorul judeţului Timiş 
trec dela dieceza Caransebeşului la dieceza Timişoarei. 

Din protopopiatele Lipovei trec următoarele co
mune bisericeşti la dieceza Caransebeşalui: 

1. Bacamezu, Btta, Birchiş, Bruznie, Balza, Că-
pâlnaşi, Căprioara, Ţel 3, Groşi, Lalaşinţ, Ostrov, Oha-
ba-Sârbească, Pojoga, Sălciva, Valea-Mare, Virişmort, 
Zăbalţ, dela protopopiatul Lipovei, şi 

2. Beiinţ, Bara, Cladova, Cutina, Dobreşti, Fâdi-
mac, Lăauşnic, Leucuşeşfi, Răchita, Rădmăneştl, Târ-
govişte, Reraetea-Lungă, Mănăştur, Ohabalungă, Dulău, 
Dubeşti, Topla, Păduranî, Coştelul-Mare, Coşteiul-Mic8 

Grina cu filia Părul şi labar din protopiatul Belinţu
lui, adică în total un număr de 40 de comune bise
riceşti din protopopiatele Lipovei şi Belinţului, situate 
pe teritoriul jud. C«raş-Severin, trec la dieceza Ca
ransebeşului. 

„Motivele din cari congresul naţional bisericesc 



a decretat înfiinţarea faptică a [nouilor episcopii din 
Timişoara, Cluj, şi Oradea-Mare, — cari există şi as
tăzi, — au fost căci toate trei oraşele, adică Timişoa
ra, Oradea-Mare şi Clujul, în care sunt a se plasa 
nouile episcopii, în absolută proponderanţă sunt ocupate 
de elemente streine, iar Interesul bisericei române a-
duce cu sine, ca şi în aceste oraşe să fie întărit ele
mentul românesc şi să fie apărată şi întărită legea 
strămoşească a poporului român". 

Iar . ce priveşte fondurile şi averile bisericeşti 
Congresul hotăreşte ca ele să se împartă între epar
hiile vechi şi cele noul, în proporţie cu numărul cre
dincioşilor din fiecare eparhie. Consistorul mitropoli
tan şi de-astădată a fost îndrumat să pună în aplicare 
hotărârea celui mai înalt for bisericesc din Transil
vania. 

(Va urma) 

Şedinţa a U-a. 
Ţinută la 10 Iunie 1935 , î n c e p â n d c u 

orele 10 din zi. 
Preşedinte: P. C. Sa Păiintele Minai P ă -

căţianu. 
Secretar: Dr. Ioan A. Drincu. 
10. Se citeşte sumarul şedinţei I şi se 

verifică. 
11. Păr. Iosif Goanţă raportorul comisiei 

bisericeşti citeşte raportul special al Secţiei 
bisericeşti a Consiliului eparhial Nr. 4 0 6 1 / 1 9 3 5 
despre decedarea şi înmormântarea regretatu
lui Episcop Dr. Grigorle Gh. Comşa şl pro
pune în numele Comisiei bisericeşti, iar Adu
narea Eparhiala hotăreşte: 

I. Adunarea Eparhială ia la cunoştinţă cu 
profundă durere trecerea din viaţă la cele eter
ne a Prea Sf. Episcop Dr. Grigorle Oh. Comşa, 
întâmplată la 25 Mai 1935 orele 10 şi 15 mi
nute şi eternizată în procesul verbal al Adunării 
eparhiale veclnica amintire a adânc regretatului 
dispărut, consacrând, prin ridicare, în semn de 
omagiu un minut de pioasă amintire. 

II. Hotăreşte construirea unui Mausoleu pe 
teritoriul sf. Mănăstiri H. Bodrog, în care să se 
aşeze osemintele reposaţilor episcopi Dr. Grigo
rle Gh. Comşa şi Iosif Goldlş şi ale egumenilor 
sf. Mănăstiri, precum şi ale urmaşilor acestora. 

III. Consiliul eparhial este invitat să îngri
jească de redactarea şl scoaterea unei broşuri, 
care să cuprindă biografia şi activitatea Prea Sf. 
Episcop Dr. Grigorle Gh. Comşa, spre a fi a-
şezătă în bibliotecile parohiale şi distribuită în
tre credincioşii Eparhiei, Ur raportul special Nr. 
4061/2935 al Consiliului eparhial se va tipări ca 
adnexă între actele şi desbaterile Adunării Epar
hiale, (anexa H). 

IV. Se iau la cunoştinţă toate măsurile lu
ate de Consiliul epathial în legătură ca înmor
mântarea Prea Sf. Sale şi cu Inventarierea ave

rii rămase după Prea Sf. Sa, precum şi dispo-
ziţluniie referitoare la amânare şi convocarea din 
nou a Adunării eperhiale pe ziua de 9 Iunie a. c. 

V. Consiliul eparhial este învitat a stărui 
în demersurile ce sunt a se lua pentru îndepli
nirea scaunului episcopesc devenit vacant, în 
termenul prevăzut de Lege şl Statot. 
In continuarea Dl Dr. Aurel Cosma evocă 

din nou în cuvinte pline de copleşitoare du
rere şi de o vibrantă emoţie figura marelui 
dispărut, precum şi incomensurabil pierdere 
ce a suferit-o prin moartea sa nu numai în
doliata eparhie a Aradului, ci întreaga Orto
doxie şi neamul românesc. 

In semn de pietate şi reculegere sufleleas-
că şedinţa se suspendă, păstrându-se momente
le de tăcere şl reculegere datorate marelui de
funct în semn de ultim prinos. Cuvântarea dlui. 
Dr. A. Cosma se va tipări între anexele actelor 
Adunării eparhiale (Anexa I ) . 
1 2 . După redeschiderea şedinţei se pre

zintă cererile de concediu ale deputaţilor Dr. 
Pavel Obădeanu pe ziua de 10 Iunie şi Dr. 
Romul Coţioiu pentru restul sesiunii. 

Concediile cerute se acordă. 
13. Păr. Sava Tr . Seculin propune ca a-

fară de raportul special cu privire la moartea şi 
ceremonia înmormântării fericitului Episcop Gri-
goriesă se tipărească între actele Adunării epar
hiale şi toate cuvântările rostite din acel trist 
prilej. 

Adunarea Eparhială hotăreşte a se tipări 
afară de raportul special şi cuvântările a căror 
text îl va avea la dispoziţlr, Consiliul eparhial. 
(Anexa L.) 
14 Dl Dr. Dhnitrie Chiroiu în calitate de 

raportor al Comisiei organizatoare referează a-
supra raportului general al Consiliului eparhial 
plenar Nr. 3 5 3 9 / 1 9 3 5 şi pi opune în numele 
Comisiunei organizatoare, iar Adunarea epar
hială hotăreşte: 

Având în vedere că acest raport este tipă
rit şl distribuit între membrii Adunării se con
sideră ca citit şi în general se ia la cunoştinţă, 
având a se tipări între anexele actelor şi desba-
terilor Adunării eparhiale. (Anexa C.) 
15. Acelaşi raportor cu privire la punctul 

2 din raportul general al Consiliului eparhial 
plenar Nr, 3 5 3 9 | 1935 referitor la schimbarea 
din statul consilierilor eparhiali dela secţia ad
ministrativ-bisericească a Consiliului eparhial 
propune, iar Adunarea eparhială hotăreşte: 

Se ia la cunoştinţă renunţarea Prea Sf. Sale 
Episcopului Policarp Moruşca din calitatea Sa 
de consilier onorific în 6ecţia administrativ-bi
sericească, precum şl promovarea I. P. C. Ssle 
Dr. Iustin Suciu fost consilier onorific supleant 
ca consilier onorific ordinar în aceasta Secţ'e. 
Devenind astfel vâcstnt un loc de consilier ono
rific supleant în secţia administrativ-bisericească 
a consiliului eparhial, Adunarea eparhială ho-
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tăreşte ca acest Ioc să se complecteze prin a-
kgcre în sesiunea actuală. 
16. Cu privire la punctul 3 din raportul 

general al Consiliului eparhial plenar Nr. 
3 5 3 9 | 1935 referitor la mandatele de deputat 
în Adunarea eparhială şl în Congresul biseri
cesc mitropolitan ale Prea Sf. Sale Policarp 
Moruşca, acelaşi raportor propune în numele 
Comisiunei, iar Adunarea eparhială hotăreşte: 

Se ia la cunoştinţă renunţarea P. Sf. Sale 
Policarp Moruşca şi se decretează vacant cercul 
preoţesc al X-lea electoral din Şebiş pentru A-
dunarea eparhială şi cercul de deputat preo
ţesc la Congresul miiropolitan III din Gurahonţ 
şi se învită Consiliul eparhial a lua demersurile 
cuvenite pentru îndeplinirea acestor mandate prin 
noui alegeri. 
17. Referitor la punctul 4 din raportul ge

neral al Consiliului epathial plenar Nr. 3 5 3 9 | 
1935 cu privire la îndeplinirea postului de se
cretar al Consiliului eparhial, comisia organi
zatoare prin acelaşi raportor propune, iar A 
dunărea eparhială hotăreşte: 

Adunarea eparhială menţine hotărârea luată 
sub Nr. 24/1934 că adică în conformitate cu Art. 
142 din Stitutul pentru organizarea Bisericii ort. 
rom, postul de secretar al Consiliului eparhial 
să se menţină, bazându-se acest drept pe Lege 
şl Statut şi deci acest post nu poate fi desfiin
ţat nici prin dispoziţie bugetară şi nici prin 
vre-un alt act administrativ. 

In acest scop Adunarea eparhială învită 
Consiliul eparhial să facă toate demersurile la 
Onoratul Guvern pentru respectarea dispoziţiilor 
sus indicate şl pentru asigurarea retribuţiei co
respunzătoare secretarului în bugetul viitor. 

In acelaşi timp Consiliul eparhial este in
vitat să se adreseze tuturor eparhiilor din mi
tropolia noastră spre a lua-atitudine solidară în 
această privinţă. 
18. Tot cu privire la punctul 4 din rapor

tul general al Consiliului eparhial plenar Nr. 
3 5 3 9 | 1935 referitor la numirea făcută în mod 
provizor a P. C. Sale Sava Tr. Seculln ca re
ferent (şef de serviciu cl. I) la secţia econo
mică în baza hotărîfii de sub Nr. 3 6 | 1934. 
comisiunea organizatoare prin acelaşi rapor
tor propune, iar Adunarea eparhială hotăreşte: 

Avându-se în vedere sporirea continuă a 
agendelor dela aceasta secţie, precum şi dispo
ziţia din aliniatul ultim al Art. 137 din Statutul 
pentru organizarea Bisericii, se înfiinţează postul 
al Il-lea de consilier referent la secţia econo
mică a Csnslliulni eparhial, care post'se va com
plecta prin alegere în sesiunea actuală. 
19. Cu privire la punctul 8 din raportul 

general al Consiliului epathial plenar Nr. 
3 5 3 9 | 1935 referitor la chestiunea înfiinţării 
Episcopiei din Timişoara, acelaşi raportor pro
pune în numele comisiunei organizatoare, iar 
Adunaree eparhială hotăreşte: 

Adunarea eparhială îşi însuşeşte în între
gime memoriul Consiliului eparhial Nr. 1826/1935 
înaintat I. P. Sf. Patriarh Preşedintele Sf. Sinod. 
Acelaşi memoriu se va înainta şi Congresului 
naţional bisericesc, menţinându-se hotărârile an
terioare în privinţa înfiinţării episcopiei din Ti 
mişoara şl îndeoiebl hotărârea Nr. 21/933 şi Nr. 
32 din 1934. 
20. Punctul I. din raportul general al Con

siliului eparhial plenar Nr. 3 5 3 9 | 1935, privi
tor la publicarea şi repartizarea hotărârilor A-
dunării eparhiale din 1934, 

punctul V referitor la depunerea jurămân
tului oficial al Consilierului supleant în secţia 
culturală Dr. Cornel Radu, 

punctul VI în chestia trecerii profesorilor 
dela Academia teologică la Casa Generală de 
Pensiuni a Statului. 

punctul Vil privitor la proprietatea averi
lor şcolilor confesionale. 

puctul IX privitor la situaţia parohiilor şi 
credincioşilor ort. români rămaşi în Ungaria şi 

punctul X privitor la esibitele înregistrate 
la Consiliul eparhial în 1934 şi repartizarea şi 
rezolvirea acelora de către Secţii, toate aceste 
puncte cuprinse în acelaş raport general Nr. 
3 5 3 9 / 1 9 3 5 , la propunerea aceluiaş raportor fă
cută în numele Comisiei organizatoare. 

Adunarea Eparhială le ia la cunoştinţă 
21. Acelaşi raportor al Comisiei organiza

toare referează asupra raportului special al Con
siliului eparhial plenar Nr. 7261"1934, privitor 
la noul text al §§- lor 143-154 158-161 din 
Statutul organic privitor la mitropolia Ardea
lului, adaptat la Art. 3 8 din legea pentru or
ganizarea Bisericii ort. rom., care text nou a 
fost aprobat prin hotărârea Congresului mitro
politan Nr. 37 din şedinţa dela 16 Octomvrie 
1933, şi propune, iar 

Adunarea eparhială îl ia la cunoştinţă 
2 2 . Acelaşi raportor al comisiei arganiza-

toare referează asupra raportului special al Con
siliului eparhial, Secţia adm. bisericească Nr. 
4 0 2 4 / 1 9 3 5 , prin care se înaintează renunţarea 
Părintelui Dr. Nicolae Popovici din calitatea 
de membru şi preşedinte al Consistorului spi
ritual eparhial, şl propune, iar Adunarea epar
hială hotăreşte : 

Renunţarea s; la la cunoştinţă, îndepllnin-
du-se locul devenit vacant de membru al Con
sistorului spiritual eparhial prin promovarea 
membrului supleant Dr. Slraeon Siclovan ca 
membru ordinar, iar locul de supleant rămas 
aitfel vacant se va îndeplini prin alegere în se
siunea actuală. 
2 3 . Părintele Dr. Teodor Botiş privitor la 

trecerea profesorilor Academiei teologice la 
Casa Generală de Pensiuni a Statului observă 
că aceasta chestiune menţionată în punctul VI 
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din raportul general al Consiliului eparhial 
plenar 3 5 3 9 / 1 9 3 5 nu este soluţionată decât 
numai principial, deoarece Individual profesorii 
încă nu au fost primiţi la acea Casă şi în con
secinţă cere ca în interesul cauzei să se facă 
din nou demersurile cuvenite. Adunarea epar
hială hotăreşte. 

Consiliul eparhial este Invitat să inteiv'nă 
Ia locurile competente pentru soluţionarea defi
nitivă şi urgectă. 
2 4 . DI. Dr. Dimitrie Chiroiu în calitate de 

raportor al Comisiei organizatoare face urmă
toarea propunere: 

a). Să se facă adresă factorului compe
tent solicitându-se modificarea Ait. 155 din Re
gulamentul pentru alegerea şi constituirea or
ganelor reprezentative eparhiale în acel sens, 
că poate fi ales ca membru în Adunarea epar
hială ori care român ortodox, care îşi are do
miciliul pe teritoriul eparhiei şi este înscris în 
lista electorală a vre-unei parohii de pe terito
riul eparhiei respective. 

b). Să se ceară ca şi celelalte eparhii sa
şi însuşească aceasta hotărîre, solicitând Con
gresului naţional bisericesc aceasta modificare. 

Dl. Dr. Dimitrie Chiroiu îşi motivează pro
punerea cu împrejurarea că menţionatul Regu
lament este provizoriu şi dacă la întocmirea 
Regulamentului definitiv dispoziţia mertţionetă 
din Art. 155 al Regulamentului, conform căreia 
membru al Adunării eparhiale poate fl ales 
orice român ortodox, care îşi are domiciliul 
şl este înscris în vre-o parohie ortodoxă din 
cuprinsul întregului patriarhat, s 'ar modifica în 
sensul din propunerea sa, în acest caz s 'ar 
elimina o dispoziţie cari în anumite împrejurări 
ar putea să dea anză la anumite coliziuni de 
interese între eparhiile reprezentate şi acele 
în cari se află domiciliul" persoanei alese pen-
.ru a reprezenta interesele unei eparhii streine 
precum şi coliziuni între respectivii episcopi, 
deoarece credincioşii supuşi sufleteşte unui E-
p*scop, ar putea ajunge să facă parte din cor-
\ oraţiunile de sub coducerea altui Episcop. 

După ce mai iau cuvântul pentru şi con
tra acestei propuneri, deputaţii : Dr. Aurel Cio
ban, Dr. Iustin Marşieu, Dr. Vasile Mircu, şi 
Dr. Tiberiu Sevici, se pune Ia vot, pentru pro-; 
punere votând 17 deputaţi, iar contra 14 şi 
astfel înaltul prezidiu anunţă ca hotărîre a A-
dunării eparhiale: 

o) Se va face o adresă către factorul com
petent sollcitându-se modificarea Art. 155 din 
Regulamentul pentru alegerea şi constituirea or
ganelor reprezentative eparhiale în acel sens 
ca să poată fl ales ca membru îa Adunarea e-
parhială ori care român ortodox, care îşi are 

domiciliul pe teritoriul eparhiei şi este înscris 
în lista electorală a vrt-unei porohii de pe teri
toriul eparhiei respective. 

b) Se va cere caşi celeklte eparhii şă-şi 
însuşească aceasta hotărîre, Ecl ic i tându-se Con-
gresaiui niţiocal b.sertcesc aceas-a mod ficare. 
2 5 . Dl Dr. Ioan A. Drincu demisionează 

din postul de consilier on rific ordinar al sec 
ţiei economice a Consiliului eparhial, iar dl 
Dr. Iustin Marşieu din postul de consilier o-
norific ordinar al Secţiei culturale a Consiliului 
eparhial. 

Adunarea eparhială primeşte demisiile şi 
hotăreşte ca locurile vacante să se întregească 
prin alegere în sesiunea actuală. 
2 6 . Urmând a se proceda la alegerea u-

nui consilier onorific supleant în secţia admi
nistrativ bisericească a Cosiliului eparhial, a 
unul consilier onorific ordinar în secţia cultu
rală a Consiliului eparhial, a unul al doilea 
consilier referent îa secţia economică a Con
siliului eparhial, a unui consilier onorif'c ordi
nar în secţia ecnomică a Consiliului eparhial, 
precum şi a unui membru supleant în Consis-
torul spiritual eparhial, înaltul prezidiu suspen
dă şedinţa pentru 5 minute. 

După redeschidere se procedează la vo
tare secretă cu asistenţa de scrutinatori a Pă
rintelui P. Givulescu şi Dl Dr. Chiroiu ternuV 
nându-se votarea celor 3 8 de deputaţi prezenţi, 
se desooaie scrutiniul care dă drept rezultat 
câte 3 8 voturi pentru Dr. Nicolae Popovici în 
calitate de consilier onorific supleant în Sec
ţia administraţiv-bisericească, pentru Dr. Ioan 
Drincu în calitate de consUier onorific ordinar 
în secţia culturală pentru S iva Tr . Seculin în 
calitate de al doilea consilier referent în Sec
ţia economică, pentru Dr. Iustin Marşieu în 
calitate de consilier onorific ordinar în secţia 
economică a Consiliului eparhial şi pentru Păr. 
Nicolae Ţandrău în calitate de membru supleant 
în Consistorul spiritual eparhial. 

In urma acestui rezultat înaltul prezidiu 
declară aleşi : 

pe Dr, Nicolae Popovici consilier onorific 
supleant în secţia adm.-bisericească a Consiliului 
eparhial, 

pe Dr. Ioan Drincu consilier onorific ordinar 
în secţia culturală a Consiliul eparhial, 

pe Sava Tr. Seculin al doilea consilier re-
ferect în secţia economică a Consiliului eperlfal, 

pe Dr. Iustin Mirşieu cons'lier onorific or
dinar în secţia economica Cons'liuiui epaihlal ş! 

pe Nicolae Tândrău mertbru supleant în 
consistorul sp ritual eparhial. 
2 7 . Părintele Petru Marşieu în calitate de 

raportor al Comisiei bisericeşti raportează asup
ra raportului general Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 al Secţiei 
Adm. bis. a Consiliului eparhial şi propune, iar 



Adunarea eparhială hotăreşte : 
Raportai general menţionat fiind tipărit şi 

distribuit tuturor .membrilor Adunării eparhiale, 
se consideră de citit şi în general se primeşte, 
intrând ca anexă la actele şi desbaierile Adunării 
Eparhiale (Anexa D). 
2 8 . Intrându-se lu desbaterea specială a 

raportului general Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 al Consiliului 
eparhial, secţia adm. bis., referitor la cele cu
prinse sub XXA. acelaşi raportor propune în 
numele Comisiunei bisericeşti, iar Adunarea 
eparhială hotăreşte : 

Adtnarea eparhială ia la cunoştinţă că în 
urma stăruinţelor Consiliului eparhial şi mal ales 
sub influenţa binefăcătoare a vizitaţiilor canonice 
săvârşite de regretatul Episcop Dr. Grlgorle Gh. 
Comşa, precum şi prin activitatea pastorală In
tensă a preoţlmei, s'a produs o îmbunătăţire în 
privinţa combaterii indiferentismului religios, care 
persistă la poporul nostru cu pretenţiuni mari 
la drepturi fără a voi să ştie şi de datorii: învită 
Consiliul eparhial să ia măsurile de lipsă ca ac
tivitatea preoţlmei să se continue prin luminarea 
ca vreme şl fără vreme a poporului asupra Indi
ferentismului religios, care îl îndepărtează dela 
Dumnezeu şi îl despoaie de darurile dumnezeieşti 

2 9 . Cu privire la cele arătate sub B. I. I. 
din raportul general al Secţiei adm. bis. a 
Consiliului epathial Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 , referitor la 
activitatea desfăşorată de către secţia adm. bis. 
în rezolvirea actelor oficiale, acelaşi raportor 
propune în numele Comisiei bisericeşti, iar 
Adunarea eparhială 

le ia la cunoştinţă. 
3 0 . La cele raportate sub B. II. 1-8 din 

raportui general al secţiei adm. bis. a Consi
liului eparhial Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 , referitor la exe
cutarea hotărârilor Adunării eparhiale din sesi
unea trecută Nr. 6 4 / 1 9 3 4 , 6 5 / 1 9 3 4 , 6 6 / 1 9 3 4 , 
6 7 / 1 9 3 4 , 6 8 / 1 9 3 4 , 69 /1934 , 73 /1934 , şi 76 /1934 , 
acelaşi raportor propune în numele Comisiei 
bisericeşti, iar 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă executa
rea hotărârilor Adunării eparhiale din sesiunea 
trecută şi învită Consiliul eparhial să continue 
ca intervenţiile cuvenite pe lângă Onor. Minister 
al Cultelor ca să se bugetezs şl restul parohiilor 
noul înfiinţate prin colonizări cari în bună parte 
a lor sunt aşezate frontierele ţării. 
31. Cu privire la cele arătate sub B. III. 

din raportul general al Consiliului eparhial sec
ţia adm. bis. Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 referitor la activi-
tetea oficiilor şi corporaţiunilor parohiale, Co-
misiunea bisericească prin acelaşi raportor pro
pune, iar 

Adunarea eparh'ală ia la cunoştinţă cele ra
portate cu Invitarea ca Consiliului eparhial să 
stăruie şi în viitor ca toţi membrii corporaţiunilor 
parohiale să se mărturisească şi împărtăşească, 
servind cu pildă bună celorlalţi enoriaşi. 

3 2 . Cu privire la cele arătate sub IV. din 
raportul general al Consiliului eparhial secţia 
adm. bis. Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 referitor la activitatea 
oficiilor şi corporaţiunilor protopopeşti comisia 
bisericească prin acelaşi raportor propune, iar 

Adunarea eparhială la la cunoştinţă cele 
raportate, invitând Consiliul eparhial să intervină 
stârnitor pe lângă Onor. Minister, ca să aplice 
dispoziţlunea Art. 63 din Statul de organizare a 
Bisericii, alocând în buget salariile necesare în
deplinirii posturilor sistematizate de secretari şi 
copişti protopopeşti. 

3 3 . Cu privire la cele arătate sub B. V. 
din raportul general al Consiliului eparhial sec
ţia adm. bis. Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 referitor la concu
binajul, copiii nelegiuiţi, lux, mortalitatea c o 
piilor, naşteri reduse, procese matrimoniale şi 
alte scăderi, Comisia propune prin acelaşi 
raportor, iar 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă cele ra -
" portate şl învită Consiliul eparhial să intervină 

din non la îaaltal Guvern pentru legiferarea obli
gativităţii căsătoriei religioase. 
3 4 . Cu privire la cele de sub B. VII din 

raportul general al Consiliului eparhial secţia 
adm. bis. Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 referitor la activitatea 
pastorală desfăşorată în spitale, sanatorii şi 
penitenciare, Comisia prin acelaşi raportor pro
pune, iar 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă cele 
raportate. 
3 5 . Cu privire la cele de sub B. VIII din 

raportui general al Consiliului eparhial secţia 
adm. bis. Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 , referitor la Academia 
teologică, comisia prin acelaşi raportor pro
pune, iar 

Adunarea eparhială ia ca regret cunoştinţă 
despre cele raportate asnpra greutăţilor materiale 
cu cari luptă conducerea Academiei teologice, 
laviţă Consiliul eparhial să intervină stăruitor la 
Onor. Minister al Instrucţiunii, pentru distribuirea 
de burse studenţilor bani dar lipsiţi de mijloace 
materiale. Mal departe învită Consiliul eparhial 
să ia măsurile cuvenite pentru îndeplinirea în 
mod definitiv a postului de spiritual, care să fie 
luat cu salarul în bugetul Ministerului, sau chiar 
a! eparhiei, ca adaosul ca veniturile tasurilor II 
şi III să Intre la trebuinţele de barse ale studen
ţilor bun'. 

Tot cu privire la aceasta chestiune Păr-
Dr. Teodor Botiş arată gravele inconveniente 
pe cari le cauzează hirotonirea absolvenţilor 
de teologie fără educaţie de internat şi propu
ne, Iar Adunarea eparhială hotăreşte : 

în viitor nu vor putea fi hirotoniţi nici ad
mişi la examenul de capacitate preoţească acei 
studenţi teologi, cari nu vor putea dovedi că 
şi-au făcut educaţia teologică în internatele 
teologice. 
3Ş . Păr. Preşedinte Mihai Păcăţian face 
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apel către reprezentanţi municipiilor Arad şi 
Timişoara, precum şl către reprezentanţii jude
ţelor Arad şl Timiş-Torontal pentru a sprijini 
cu burse pe studenţii buni ai Academiei noas
tre teologice. 

Dl deputat Dr. Ioan Ursu primarul muni
cipiului Arad şi dl deputat Dr. Nicolae Table 
secretarul general al municipiul Timişoara ara
tă că municipiile respective au avut şi până 
acum, şl vor avea şi în viitor toată solicitudinea 
pentru Academia teologică. 

Părintele preşedinte Mshai Păcăţeanu ia 
act cu mulţumire de aceste declaraţii exprimând 
toată gratitudinea faţă de conducerea celor două 
municipii şi judeţe pentru sprijinul dat până 
în prezent şi promis pentru viitor. 

3 7 . Cu privire la cele de sub B. IX şl X . 
din raportul general al Consiliului eparhial sec
ţia adm. bis. Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 referitor la constru
iri de biserici şi capele şi reparaţiuni de bise
rici, Comiilunea bisericească prin acelaşi ra
portor propune, iar 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă cele 
arătate. 
3 8 . Cu privire la cele de sub B. XI. din 

raportul general al Consiliului eparhial secţia 
adm. bis. Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 referitor la casele pa
rohiale, Comisiunea prin acelaşi raportor pro
pune, iar 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă cele 
raportate, obligând parohiile ca fondurile pentru 
cumpărarea sau zidirea de case parohiale să fie 
sporite şl alimentate din veniturile celor câte 10 
jaghere pămâut bisericesc din fir care parohie do
bândite prin reforma agrară, cerându se şi dela 
comunele politice ajutoare băneşti în acest scop, 
şi aplicându-se sancţiuni faţă de corporaţicnile 
parohiale recalcitrante . 

3 9 . Cu privire la cele de sub. B. XII din 
raportul general al Consiliului eparhial secţia 
adm. bis. Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 referitor la sfinţiri de 
biserici, apoi la cele de sub B XIII referitor 
la vizitaţiiie canonice şi B.XIV referitor la îm
proprietăriri, Comisia bisericească prin acelaşi 
raportor propune, iar 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă cu vie 
plăcere cele raportate. 
4 0 . Cu privire la cele de sub B XV din 

raportul general al Consiliului eparhial secţia 
adm. bis. Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 referitor la salariile 
preoţilor, comisia bisericească prin acelaşi ra
portor propune, iar 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă cu re
gret de micşorarea salariilor preoţeşti şl de re
fuzuri de lichidare, respectiv ordonanţare a gra
daţiilor şi ajutoarelor familiare recunoscute ca 
juste şi invită Consiliul eparhial să intervină stă
ruitor la Onor. Minister ca acesta să binevolască 

a reveni asupra amputărilor de salarii, asigurând 
preoţimea un minimum de existenţă demnă şi 
compatibilă cu pregătirile şi sublima ei chemare. 
41 . Cu privire la cele de sub B. XVI din 

raportul general al Consiliului eparhial secţia 
adm. bis. Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 referitor la activitatea 
Consistorulul spiritual eparhial, Comisia prin 
acelaşi raportor propune, iar 

Adunarea eparhială ia la ct:ncştlnţă cele 
raportate 
4 2 . Cu privire la cele de sub B. XVII din 

raportul general al Consiliului eparhial, secţia 
adm. bis. Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 referitor la propune
rile speciale ale Consiliului eparhial, Comisia 
bisericească prin acelaşi raportor propune, iar 

Adunarea eparhială Invită Consiliul eparhial 
să intervină: 

1) pentru respectarea repaosnlui duminical, 
2) pentru a sc interzice ori ce ţinere de a-

dunări şi de şedinţe în timpul serviciilor divine 
în dumineci şi sărbători, 

3) să ceară subvenţii dela comunele politice 
pentru subvenţionarea corurilor bisericeşti, de
oarece şi comunele politice se folosesc de coruri 
la serbările cu caracter naţlonal-social, 

4 ) ca oamenii săraci să fie scutiţi de timbre 
şi cheltueli cu prilejui încheierii căsătoriilor civile, 

5) pentru modificarea Regulamentului disci
plinar în sensul de a se introduce o procedară 
mai simplificată şi accelerată, prin care să «e poa
tă acţiona mai repede şi mai cu rezulttt, 

6) pentru oprirea publicaţiilor, cari fac re
clame pentru mijloace artificiale, cari pot opri 
natalitatea, 

7) pentru a obliga pe învăţători să conducă 
elevii la biserică, executându-se Legea şi 

8) să se ceară şi să se insiste de către 
corporsţiunile parohiale de a se lu* în bugetele 
comurale câte o cotă pentru trebuinţele cultura
le ale bisericii. 

4 3 . Cu privire la cele raportate sub C. 
din raportul general al Consiliului eparhial 
secţia adm. bis. Nr. 3 4 5 0 / 1 9 3 5 despre datele 
statistice şi anume: I. referitor la Biserică şi 
instituţiile ei, II. referitor la fluctuaţiunea cle
rului, UI. referitor la statui personal din centru 
şi din dară , IV. referitor la fluctuaţiunea po
porului, V. referitor la visţa relig'oasă-morală, 
VI. referitor la viaţa familiară şi Vil. referitor 
la dăruiri (ajutoare), examene de capicitate 
preoţească, examenul preoţasc de promovare 
şi procesele matrimoniale, Comisia bisericească 
prin acelaşi raportor al său propune, iar 

Adunarea eparhială ia k cunoştinţă cele 
raportate. 
4 4 . Luându se în discuţie telegrama Prea 

Sf. Episcop Nicolae Ivan al Clujului de sub 
Nr. 3 8 5 3 referitor la memoriul „F. O R."-uiui 
împotriva acordului cu Vaticatul, în privinţa 
Statului catolic, prin care se cere ca Onor. 
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Guvern să nu admită ratificarea ecestui acord, 
Comisia bisericească prin acelaşi raportor 
propune, iar 

Adunarea eparhială lisând la cunoştinţă 
memoriul „F. O. R."-ului împotriva acordului 
cu Vaticanul, şi-1 însuşeşte în întregime văzân-
du-se îndreptăţită să roage On. Guvern să ţină 
seamă de mişcarea şi îngrijorare* populaţiei 
ortodoxe din Ardeal şi să nu admită ra t i f icarea 
acestala. 

45. In legătură cu hotărârea precedentă, 
cu privire la comunicatul prezidenţiei Consi
liului de Miniştri de sub Nr. 119 /1934 , cu 
data de 5 Sept. 1934, referitor la chestia fun-
daţiunei numită „Statul Catolic", Comisia bise
ricească prin acelaşi raportor propune, iar 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă răs
punsul preşedintei Consulului de Miniştri de seb 
Nr. 1 1 9 / 1 9 3 4 , din care se vede, că andrtsa Con
siliului eparhial Nr. 7074,934 împreună ca rezo
luţia pusă de Dl. Prim-Ministru s'a înaintat 
Dlui Ministru al Cultelor, şi se aşteaptă răspun
sul Onoratului Minister al Cultelor. 

4 6 . Cu privire Ia adresa Consiliului 
eparhial Nr. 4 0 9 0 / 1 9 3 5 , secţia adm. bis., refe
ritor la cererea şi proiectul de moţiune al 
Asociaţiei Clerului „Andrei Şaguna", Secţia 
Arad, asupra salarizării Clerului, Comisia prin 
acelaşi raportor propune, iar Adunarea epai-
hială hotăreşte: 

Adunarea eparhială a Eperhiei Aradolui 
întrunită în sesiune ordinară in zilele de 9 şl 
10 Iunie 1935 priveşte şi din partea sa cu în
grijorare proiect 1 de lege pentru salarizarea 
clerului nostru ortodox român şi în consecinţă 
roagă pe Domnul Ministru al Cultelor a avea in 
vedere la întocmirea Leg i de salarizire a Cle
rului ca membrii lui tă fie puşi pe picior de 
egalitate cu ceiaUlţi funcţionari ai Şutului, fiind ¿ 
plătiţi conform gradului lor de pregătire şi a-
măsurii serviciului, ce-1 prestează zi de zl în 
favorul Statului român. 

Biserica noastră ort. română cu preoţii săi 
a avut partea leului la înfiinţarea Statului ro
mân, în forma lui de azi, şi atuuci când a-
ceatt* B i s e r i c ă cere pe seama preoţlor săi o 
salarizare corespunzătoare vrea să r ămână fi pe 
mai departí temeiul cei tu a i sigur şi cei mai 
puternic ai Statului. 

Preoţ i i noştri în g tner¿l au familii m*i 
mari, cari trebaesc susţinute ş! crescute la 
scoale îndepărtate de parohiile lor, fa cari ei 
trebue să stea permanent ia posturile lor şi să se 
dedice ex..lusiv chemării lor. 

Mişcările religioase ala timpul receat cu 
tendinţe dubioass aa ţintesc num¿u la sfărâmi 
rea unităţii noastre religioase, ci am-.-uinţă şi 
Statal în egâ:ă masară cn Bisericii, pregâtlodct-i 
o mulţ ime de comunităţi religioase ea şsfii lor 
supremi în streinătate, cari pe tema spărării 
coreligionarilor lor se trn-.-stecă iot mai mult în 
afacerile interne ale Statului nostru, stânjenlnda-i 
liniştea şi busul mers. 

Organul principal, de care trebue s ă se 
se rvească atât B i s e r i c a cât ş! Statul în comba
terea rătăciţilor, cari sub masca libertăţii reli
gioase cau tă să pertuibe liniştea şi progresul 
amânduror instituţicnl, este fără îndoială preo
ţ imea. D s r ca a:easta preoţime să fie 1 beră de 
mizerii le exis tenţei ş i să se poată coltiva şi să 
poată lucra neîntrerupt, trebue să fie bine sa-

. larizată d?n par tea Statala!. 
Venituri le dela parochll, cari mal nainte o-

fereau un cvantum de existenţă destul de satis
făcător, astăzi scad tot mai mult, înmulţlndu-se 
pretenţii le de viaţă ale credincioşilor, cari înţe
leg să aşeze pe preot pe planul al doilea, în 
faţa vieţii lor mal pretenţioase. 

Ubicui isvor de venit sigur, pe care preoţii 
pot sâ-ş i bazezs ex is ten ţa lor, creşterea familiei 
şi cultivarea neîntreruptă a lor, formează dota-
ţla dela Stat, şi d a c ă aceasta se reduce la un 
minimum ce satisfăcător, este evident că s'au 
s lăbi t posibilităţile de luptă şi de apărare a 
preoţime! noastrs, în defavorul Bisericii şi al 
Şistului. 

Părintele Dr. Ştefan Cioroianu, Preşedin
tele Secţiei Arad a Asociaţiei Clerului „Andrei 
Şaguna" mulţumeşte Adunării eparhiale pentru 
solicitudinea arătată faţă de preoţi. 

47. Părintele Dr. Teodor Botiş în calita
te de raportor al Comisiei culturale referează 
asupra raportului generai al Consiliului eparhial 
secţia culturală Nr. 3657 1935 şi propune, iar 
Adunarea eparhială hotăreşte: 

Raportul prezent fiind tipărit şi distribuit 
membri lor A iueăril eparhiale, se ia la cunoştinţă 
îa general ş l se va tSpârl între ac te le şi desba-
teriie Adunârii E p i r h i a l e . (Anexa E ) 
48. Intrându-se în desbaterea specială a 

raportului general al secţiei Culturale a Con
siliului epathial Nr. 3 6 5 7 / 1 9 3 5 , care a fost în
tocmit îa conformitate cu hotărârea Nr. 5 3 / 1 9 3 4 
a Adunării eparhiale, Comisia culturală prin 
acelaşi reportor privitor la punctele 1 şi 2 A. 
din partea I referitoare la numărul organizaţii
lor religioase şl al societăţilor culturale din 
eparhie, propune, iar 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă cele 
raportate. Dat fiind însă faptul, că aceste orga-
nizazii relig'oase-culturale au luat fiinţă şi des-
voltare îu urma s tărainţa lor deoseb i t e ce la-a 
d?pas f?licitul E p i s c o p G igorie, se sduce pri
sosul de recunoş t in ţă memoriei lui binecuvân
tată prin ceeace Adunarea eparhială îndepli
neşte o pioasă datorie . 

4 9 Cu privire la punctele 3, 4, 5 , 6, 7, 
8, 9, 10, 11, 12, 15, 17, 18, 19 ş i 2 0 B , C 
şi D, din patte I a aceluiaş raport general al 
secţiei culturale a Consiliului eparhial Nr. 
3 6 5 7 / 1 9 3 5 , în cari puncte se expune amănun
ţit şi statistic situaţia şi activitatea societăţilor 
religioase şi culturare din cuprinsul eparhiei, 
comisiunea culturală prin acelaşi raportor pro-



pune, iar Adunarea eparhială hotăreşte: 
Consiliul eparhial esie invitat ca în baza 

hotărârii Sf. Sinod Nr. 62 din 11 Ianuarie 1933 
şi în conformitite cu directivele şl dispoziţie, 
cuprinse în circularele Nr. 4301/1933 ş! 5978/1934 
se continue cu aplicarea principiului selectiv la 
înfiinţarea, orgsnizarea şt fun:ţ!onarea aceitor 
organizaţii religioase culturale. Acele organizaţii, 
pe cari experienţele de până acum le-a conf r-
mat ca necesare, viabile şl Indispenz'bile pen 
tru intensificarea vieţ I religioase şi culturale, să 
se desvolte cu tonte puterile şi îngrijirile pasto
rale ale preoţime! ş! cu sjutorul moral ih ar 
material al Eparhiei. 

Societăţi noul să ia fi'nţă unde trebuinţele 
religioase, morale, culturale şl sociale ale paro
hiilor le reclamă. Toate să fie susţinute ş! în
drumate pe calea progresului nu numai prin 
activitatea organelor bisericeşti locale, ci şi prin 
un contact viu şl direct din partea factorilor 
culturali din centrul Eparhiei. 

5 0 . Cu privire la punctul 13 D. partea I 
din raportul general al Consiliului eparhial 
secţia culturală Nr. 3 6 5 7 / 1 9 3 5 referitor la Ca
sele culturale Comisiunea culturală prin ace
laşi raoort al său propune, iar Adunarea epar
hială hotăreşte: 

Se ia act de pregătirea, în conformitate cu 
hotărârea Nr. 35/1934 a un«t program tip pen
tru activitatea acestor case cpltarale. 
5 1 . Cu privire la punctul 14 D. partea I 

din raportul general al Consiliului epaihnal 
secţia culturală Nr. 3 6 5 7 / 1 9 3 5 referitor la So
cietatea „Sf. Gheorghe" Comisiunea culturală 
prin aceiaşi raportor propune, iar Adunarea 
eparhială hotăreşte: 

Consiliul eparhial este îuv'tat să continue 
a acorda îngrijire deosebită acestei organizaţii a 
tinerime! noastre, încadrând în ea şi tineretul 
dela şcoalele secundare şi lărgindu-i activitatea 
statutară şi cu altele trebuinţt şi manifestaţii de 
ordin cultural şi social proprii vâr6tei tinerime). 
Pentru intensificarea activităţii acestor societăţi 
să se procedeze la concentrarea lor pe regiuni. 

5 2 . Cu privire la punctul 16 D. partea I 
din raportul general al Consiliului eprrhial 
secţia culturilă Nr. 3 6 5 7 / 1 9 3 5 referitor la 
„Oastea Domnului", comisiunea culturală prin 
acelaşi raportor propune, iar Adunarea epar
hială hotăreşte: 

In considerarea evenimentelor ce s'au petre
cut în timpul din urmă în viaţa şi activitatea 
acestei mişcări religioase, Consiliul eparhial este 
învftat, ca prin organele sale parohiale, proto-
popeşti şl centrale să exercite asupra tcestel 
miş-ări o îngrijire, îndrumare şi supraveghere 
pastorală statornică şl intensivă spre a preveni 
şi împiedeca eventualele tendinţe de înstrăinare 
dela doctrina şl disciplina bisericească. Setea de 
învăţătură şi lectură religioasă să fie satisfăcută 
prin o tot mai viu şi intensivă activitatea cati-

hetică şi culturală a preoţimel noastre, sollci-
tându-se spre acest scop şl colaborarea altor 
factori de propagandă culturală. 
53. Cu privire la punctele 2 2 şi 23 din 

partea 11-a a raportului general al Consiliului 
eparhial secţia culturală Nr. 3 6 5 7 / 1 9 3 5 , refe
ritor la chestiuni administrative, Comisiunea 
culturală prin acelaşi raportor propune, iar 

Adunarea eparhială le ia la cunoştinţă. 
54 . Cu privire la punctul 21 E. din partea 

I a raportului general al Consiliului eparhial 
secţ ? a culturală Nr. 3 6 5 7 / 1 9 3 5 , care conţine 
desiderate, Comisiunea culturală prin acelaşi 
raportor propune, iar Adunarea eparhială ho
tăreşte: 

Să 1-se aprobe secţiei culturale a Consi
liului eparhial şi în bagîtul anului curent aloca
ţiile bugetare, ce le-a avut în bugetul anului 
trecut. 
5 5 . Acelaşi raportor al Comisiei culturale 

raportează asupra raportului special al Consi
liului eparhial, secţia culturală Nr. 3 8 9 4 / 1 9 3 5 
în chestia înzestrării şcoalei normale de bateţi 
„Dimitrie Ţichindeal" din Arad cu cărţile ri
tuale necesare şi propune, iar Adunarea epar
hială, apreciind necesitatea de cărţi rituale bi
sericeşti pentru iniţiarea candidaţilor de învă
ţători în practica rituală, hotăreşte: 

Ca toite cărţile rituale necesare să se dă
ruiască şcoalei normale din partea eparhiei, iar 
p. ntru procurarea lor să se deschidă creditul 
necesar din fondurile eparhiale cu destinaţie 

culturală. 

5 6 . Acelaşi raportor al Comisiei culturale 
cu privire la raportul special al Consiliului 
eparhial, sscţia culturală în chestia solici
tării unui sprijin din partea secţiei Arad a Fră 
ţiei O todoxe Române, propune, iar Adunarea 
eparhială hotăreşte : 

Apreciind importanţa deosebită, ce o are 
Asociaţia „F. O. R "-ului în îndrumarna reli
gioasă şi morală a obştei ortodox*, se face un 
călduros apel către membrii Adunării eparhiale, 
în special către cei mireni, să se înscrie în 
cadrele F. O. R.-ulul şl să-t dea tot concursul 
pentru a-şl pntea îndeplni misiunea. In ce pri
veşte Adunarea generală a F. O R.-nlui, care 
ar urma să se ţină în A rad, la toamnă, Aduna
rea eparhială este de părerea ca în situaţia 
shimbată în urma morţii neaşteptate a fericitu
lui Episcop Grigorie, acea Adunare să se a-
mâne până după întregirea s:aunolul eplsco-
pesc sau să se ţină în a c în alt centru 
ortodox, 

5 7 . Acelaşi raportor al Comisiei culturale 
cu p ivire la raportul special al Consiliului 
eparhial secţia culturală Nr. 6 3 0 0 / 1 9 3 4 în 
chestia inspecţlonării învăţământului religios şi 
a activităţii Asociaţlunilor religioase-culturale, 



propune, iar Adunarea eparhială hotăreşte: 
Se m e n ţ i n d spoziţ.ile cuprinse îa hotărâ

rea Nr. 6510/19J1 şi ratificată de hotărârea 
Adunării eparhiale Nr. 100/1932 c a observarea 
ca pentru intensificarea atât a învăţământului 
religios cât şi a ac t iv i tă ţ i societăţi lor religioase 
ş i culturale să se prevadă in bugetul anuiui cu
rent, s u m e h necesare . 

Terminându-se ordinea de zi, înaltul Pre
zidiu anunţă şedinţa următoare pentru azi 
orele 16, când se vor pune la ordinea zilei 
restul rapoartelor Comisiuniior Adunării epar
hiale. 

Şedinţa se ridică la orele 13 din zi. 

Preşedinte: 
ss. Mihaiu Păcăţian 

Secretar: 
ss. Dr. loan A. Drincu 

Acest proces verbal s'a citit şl verificat 
în şedinţa Comisiunii de verificare a Adunării 
eparhiale ţinută ia 2 0 iunie 1935. 

ss Mihaiu Păcăţian ss, Dr. loan A. Drincu 
ss. Dr. I. Ursa ss . Dr. Gh. Ciuhandu 
ss. Dr. Teodor Botiş ss. loan Geor&ea 
ss. Dim. Muscan ss. Suva Tr. Seculin 
ss. Dr. Iustin Marşiea ss. Dr. Nte. Popovlci 
ss. Tratan Vaţeanu ss. Dr. Emil Veiiciu 

- Şedinţa a i l l- i 
ţinută la 10 iunie 1935 începând la o r e l e 

16 din zi. 
Preşedinte: Prea C. Sa Părintele Minai 

Păcăţian. 
Secretar: Sava Tr . Seculin. 
5 8 Procesul verbal al şedinţei a II- a ne-

fiind terminat, verificarea iui se amână pentru 
a fi cetit şi verificat deodată cu acela ai ulrmei 
şedinţe. 

5 9 . Se prezintă următoarele acte intrate: 
a) cererea protoiereului Gherasim Andru 

administrator protopopesc în Jugoslavia pentru 
acordarea unui ajutor din fondurile eparhiale 
egal .cu ;jutorul acordat celorlalţi protopopi; 

b) cererea preotului Alexandru Giigor din 
Hălmâgel în privinţa incassării birului paro
hial şi 

c) cererea farmacistului Cornel Om eseu 
în chestia chiriei ce plâicşte pentru localul d n 
casele Eparhiei Arad, sîr. V. Alexandri Nr. 1. 

T o a t e cererile se predau comisiei petiţio
nare. 
6 0 Cererea de concediu a dlui Dr. Aurel 

Cosma, prin care solicită concediu pentru restul 
seslunei. 

Adunarea eparhială îi a c o r d ă concediul cerut. 

61 D ' . Dr. Teodor Botiş face următoarea 
propunere: Impllnindu se îa Mai a. c . 3 0 ani 
de când P. C. Sa părinte!e Dr. Gheorghe Ciu
handu stă neîntrerupt în serviciul eparhiei noa
stre în calitate de consilier referent îa senatul 
şcolar, mai apoi secţia culturală a Consiliului 
nostru eparhial, în considerarea acestui eveni
ment rar şi fericit şi având în vedere activitatea 
prodigioasă şi apreciată în cercurile largi a 
P. C. Sale în cursul celor 4 decenii atât pe 
terenul administrativ bisericesc, cât şi în do-
rmn ui literaturii istorice bisericeşti şi a pro
pagandei pentru întărirea şi afirmarea conşti
inţei noastre ortodoxe, propun 

ca V e a T a t a Adunare Eparhială să-i exprime P . 
C Sale înalta sa recunoştinţă pentru activitatea 
s* valoroasă depusă în serviciul Bisericei şi a 
E o a h ei noastre şi sâ- i urezs mulţi ani cu s ă 
nătate şi de muncă as iduă în viaţa noastră bi
ser icească şi cu l tural i . 

Adunarea Eparhială primeşte cu însufleţire 
propunerea Dlui Dr. Teodor Batfş . 
6 2 . Comisia economică prin raportorul 

Dr. P Cioban refereazâ asupra rapotului ge
neral Nr. 3582)1935 al Consiliului epaihial, 
secţia economică, despre gestiunea anului 1934 
şi propune, iar 

Adunarea eparhială hotăreşte: raportul fiind 
tipărit şi distribait membrilor Adunării eparh ale 
se consideră citit, se i i în general la cunoştinţă 
şi se va tipări î s tre anexele actelor şi d t s b a t c -
rilcr Adunării eparh aie ( A n e x a F . ) 
6 3 . îotrându-se în desbaterea specială a 

aceluiaşi raport «1 Consiliului eparhial, secţia 
economică Nr. 3 5 8 2 | 1 9 3 5 , punctul 1 , cu privire 
ia nuiiăru actelor nerezolvate, comisia e c o 
nomică colnstată, iar 

Adunarea eparhială ia la cunoşt inţă îmbu-
burătă ţ i rea constatată îa ce priveşte reducerea 
îa mod esenţial a numărului actelor nerezolvate. 
6 4 : Privitor la punctul 2 , din raportul Nr. 

3582)1935 a Consiliului eparhial secţia econo
mică, privind starea fondurilor şi fundaţiunilor 
eparhiale, comisia economică constată, că va
loarea acelor fonduri a scăzut în cursul anului 
1934 din următoarele motive: 

o ) Darea d ie :ez»nă în cătunele Boitele, 
D u l c e l e - B a s t u r e s c şi Bunea, fund neincusab le 
s'a descris în suma de 1756 Lei. In legătură cu 
darea d lecrza- .ă convs ia propune, îa Adunarea 
eparhială aprobă descr ierea aces t ' t sume. 

Având comisia informaţia c ă darea d iecezană 
este e iectatâ în cele mai multa comune biseri
ceşti îa mod neproporţional cu c a p a c i t a t e a de 
Diată a parohi lor. propune, iar Adunarea t p a r -
h'aîă aprobă c a Veneratul Consiliu eparhial s ă 
facă o nouă repart 'zare a dării diecezane după 
capac i ta tea de p l a t a a fiecărei parohii, iar Ia 
pa-chii le unde sunt restanţe ag lomerate an d e 
an şi nu e nici o nădejde de a se putea incasa , 
ace lea să se radieze. 



b) Cu privire la depunerile diferitelor fon
duri şi fundaţiuni comisia e c o n o m i c ă propune, 
iar Adunarea eparhială aproabă descr ie rea urmă
toarelor same provenite în arma legii conversiunii 
şi anume: 

Depuneri alor 3 fonduri ia Banca „Albina" 
în suma de Lei 1.180.160 s'au redus cu 2 7 . 5 0 0 7 „ 
în suma de Lei 307 655. 

Diferite fonduri şi fundaţiuni la Banca 
,Victoria"din Arad, în suma de 8331 .170 Lei, 
cari s'an redus ca 7 0 % în suma de Lei 5.831.842. 

Depunerea fondului de p ropagandă religi
oasă dela B a n c a „Franco-Română" S. A, B u c u 
reşti Lei 32.007. 

Valoarea alor 3 921 acţii de proprietate la 
Banca »Victoria" în valoare nominală ă 500 Lei 
s'au redus la 400 Lei, deci diferenţa â Lei 100 
Lei 3 9 2 1 0 0 . 

T o t o d a t ă se aprobă dispoziţ ia Consil iului 
eparhial în urma căreia suma ridicată dela B .nca 
„Victoria" de 3 0 % deia 8.331,l7o Lei în suma 
de 2,499.343 Lei s 'a depus la ,Banca Româ
n e a s c ă * Suc. Arad. 
65 . Cu privire la puntul 2 din raportul 

Consiliului eparhial secţia economică Nr. 
3582 | 1935, referitor la banii investiţi în reali
tăţi din partea comunelor bisericeşti în anul 
1934, comisiunea prin acelaş raport propune, 
iar 

Adunarea eparhială ia la cunoştinţă investirile 
făcute şi recomandă ca şi pentru viitor capitalul 
disponibil în numerar al comunelor b iser iceş t i să 
se investească în reali tăţi producătoare de venit. 
66 . In legătură cu punctul 3 din raportul 

Consiliului eparhial secţia economică Nr. 
3582 | 1935 referitor la fondurile milelor din 
parohii pentru ajutorarea săracilor, acelaş ra
port în numele comisiunei economice pro
pune, iar 

Adunarea eparhială ia la cunoşt inţă s tarea fon
durilor cu finea anului 1934 în s a m a de I . 1 O 6 754 
Lei. 
67 In legătură cu punctul 4 din acelaş 

raport Nr. 3582J1935 al Consiliului eparhial, 
secţia economică, privind cenzurarea bugetelor 
din parohii, acelaş raportor propune în numele 
comisiunii economice, iar 

Adunarea eparhială hotăreşte: se la la cunoş inţă 
şi se aprobă raportul despre cenzurarea bugete
lor parohiale pe anul 1934 şi se invită Consiliul 
eparhial a lua măsurile cele mai severe fată de 
conducătorii oficiilor parohiale şi protopopeşti 
în restantă ca bugetele, deoarece funcţionarea 
parohiilor fără bugete este o I legal i ta te şi acea
sta stare de lucruri trebue odată pemru tot
deauna curmată. 
6 8 Cu privire la punctul 5 din acelaş 

raport Nr. 3582 | 1935 al Consiliului eparhial, 
secţia economică, privind cenzurarea socoiilor 
parohiale pe anul 1934, acelaş raport în numele 
comisiunii economice propune, iar 

Adunarea eparhială hotăreşte: raportul se ia la 
cunoştinţă cu aprobare invitându-se Consiliului 

epaihial să ia măsari şi sancţiuni imediate f<ţă 
de conducătorii oficiilor parohiale şi protopo
peşti, cari sunt în restanţă cu prezentarea soco-
ţilor. Aceste măsuri şl sancţiuni vor consta din 
amenzi şi reţineri din salar. Nici o excepţie na 
este admisibilă. 
69 . Privitor la punctul 6 din raportul Nr. 

3582 | 1935 al Consiliului eparhial, secţia eco
nomică privind starea fondurilor şi fondaţiunilor 
bisericeşti din parohii, comisiunea economică 
prin acelaş raportor al său propune, iar 

Adunarea eparhială hotăreşte: se la la cunoştinţă 
raportai despre starea fondurilor şi fondaţiunilor 
din parohiile eparhiei, din care rezultă, că a-
cesfea fonduri şl fundaţiuni la f nea anului 1934 
dau suma de 21 310 632 Lei. 
70 . Cu privire la punctul 7 din acelaşi 

raport Nr. 2 5 8 2 / 1 9 3 5 al Consiliului eparhial 
secţia economică, privind datele statistice 
despre averile imobile şi mobile bisericeşti, 
culturale şi fundaţionale ale parohiilor, acelaşi 
raportor propune în numele comisiunei econo
mice, iar Adunarea eparhială hotăreşte: 

se iau la cunoştinţă datele statistice sumare 
despre averile imobile şi mobile bisericeşti, cul
turale şi fundaţiunale ale parohiilor din epar
hie, din care rezultă, că la finea anului 1934 
parohiile dispun de biserici, case parohiale, edi
ficii de şcoli confesionale, case pentru alte sco
puri, pământuri bisericeşti, şcolare, culturale şi 
fundaţionale, mobilier bisericesc, şcolar si fun-
dsţiona! în valoarea totală de Lei 240.469 481 

(Va urma) 

I N F O R H A Ţ I U N I . 
t Dr. Ghiţă Crişan Cu mult regret aflăm trece

rea din viaţa pământească a fostului Ministru Ghiţă 
Crişan. Defunctul ca tinăr a stat multă vreme în Arad, 
în calitate de advocat şi secretar al partidului naţio
nal. Ghiţă Crişan originar din Beiuş, a fost un dis
tins fiu al Blsericei ortodoxe. Era înzestrat cu calităţi 
intele.tua'e foarte frumoase încă de tinăr, urcă remar
cabile trepte sociale, ajungând Ministru. Moare în 
etate abia de 47 ani. 

A fost înmormântat în oraşul său natal Beiuş 
între regretele unanime ale întreg poporului româ
nesc. Prohodul a fost servit de P. S. S. Arhiereul 
Andrei Cnşmul, asistat de 14 preoţi. 

S'au rostit mai multe panegirici duioase, în cari 
au fost scoase în evidenţă, meritele frumoase pe tere
nul naţional şi cultural ale regretului Ghiţă Crişan. In 
defunctul, doamna Cozma, soţia protopopului nostru 
din lneu, deplânge pe scumpul său frate. Rugăm pe 
Dumnezeu să aşeze sufletul lui Ghiţă Crişan în cunu
na drepţilor, tar familiei profund îndurerate îi adre
săm profunde condoleanţe. 

Plata dărilor cu bonuri. S'a vestit că ministerul 
f inanţelor ar fi încuviinţat plata rămăşiţelor de impo-



zite datorate până la 1 Aprilie 1934 cu bonuri de im
pozite. Inforraaţiurtea este greşită. Plata impozite !or 
restante cu bonuri de impozite nu se admite a se 
face decât potrivit legii, adică în proporţie de 85 Ia 
sută, iar restul de 15 la sută în numerar şi numai 
pentru impozitele datorate până la 1 Ianuarie 1932, 
precum şi pentru taxele succesorale ale moştenirilor 
deschise până Ia 31 Decembrie 1930. 

Când te paşte nenorocul. O zguduitoare nenoro
cire s'a petrecut în familia unor muncitori din comuna 
Siâncenl, judeţul Mureş. Bătrânul Ujica Vasile de 60 
ani, lucrând în întreprinderile forostiere din aceasta 
comună a fost omorât în deraierea trenului industrial 
al uzini''. A doua zi, singurul fiu al bătrânului, tânărul 
Vasile Ujica în timp ce tăia un pom în pădurea sa-
tuîui, supărat de moartea tatălui său, arborele a căzut 
peste el strivindu'. Tatăl şi fiul au fost înmormântaţi 
împreună, iar familia Ujica, două femei şi copii au 
rămas fără nici un sprij'n. 

In luptă cu câinii şi-a ucis fiul. Lo
cuitorul Iris Dumitru din com. Clescu, judeţul 
Sălaj, se întorcea seara dela câmp cu f>ul său. 
In marginea satului amândoi au fost atacaţi de 
doi câini. Locuitorul Iris Dumitru, voind să-şi 
apere copilul de câini, a lovit din greşeală cu 
ciomagul, pe iiul său în cap. Copilul a rămas 
moit pe loc 

Tăiaţi de podu! de Cale ferată. O nenorocire s'a în
tâmplat la intrarea în gara Sighişoara, Grozea Ioan, elev în 
clasa VII Ia liceul din Blaj, stătea pe scările unui vagon, 
aplecat mult în afară. El se ţinea de elevul Cornel Varga din 
clasa V. Când trenul a intrat pe podul de peste Târnova, e-
levul Grozea a fost izbit de parapetul podului şi sa prăbuşit 
la pământ. In cădere a tras după el şi pe elevul Cornel Var
ga. Amândoi elevii au rămas morţi pe loc. 

Cel mai bătrân om din Bucureşti este în vârstă 
de 109 ani. De câte ori va fi fost Ia biserică acest 
creştin, spre a mulţumi lui Dumnezeu că 1-a învred
nicit de această viaţă lungă? Poartă două nume sim
bolice, Vasile Toma. 

Numire. Dl Dr. Tiberiu Blaga a fost numit ca 
şef medic veterinar al abatorului din Arad Dealtfel 
dsa a funcţionat şi până acum în această calitate ca 
delegat. 

Iarăşi Război în China. Faţă de ameninţările Ja
poniei, guvernui chinez a început să golească vechea 
capitală a Chinei, oraşul Peklng. După toate semneie, 
războiul nu mal poate fi ocolit. China s'a pus sub a-
părarea Ligei Naţiunilor, declarând că ea are datoria 
să-i vină în ajutor. 

Cumulul preoţilor Ministerul cultelor a formaîat şi îna
intat corneei ministeriale pent-u reglementarea chestiunii cu 
mulului, uimitoarele propuneri privitoare la aplicarea cumu
lului la clerici. 

Nu trebus socotiţi cumularzii cei ce sunt: preot şi pro-
toereu ; preot şi învăţător; preot şi profesor de religie; preot 

şi profesor de materii profane; cântăreţi şi profesori la lice; 
sau la şcoli de cânfăreţîe; preot sau cântăreţ ia biserică de 
stat şi funcţionar public (aceasta până la o sumă ce urmea
ză să se stabilească) ; preot şi cântăreţ la Biserică cu veni 
turi proprii şi funcţ:onar administrativ (tot până la o sumă 
ce va fi stabilită (muftiu şi hatip). 

Preoţii cari sunt şi învăţători în judeţele Caliacra şi 
Durostor să aibă salariile întregi dela amândouă funcţiile, po
trivit legii speciale din 1924 , 

Sunt socotiţi cumularzi : consilier n-ferent şi preot: con 
silier referent şi profesor (în amândouă cazurile, dacă se op 
tează pentru postul de consilier, se vor da la leafa această gra~ 
daţiiîe dela leafa de preot sau de profesor ; preot protoereu 
şi învăţător ; preot, protoereu şi profesor. 

P e d e a p s ă m e r i t a t ă . în Iunie 1933 , pe 
când se înapoia în ţară din Ungaria, la punc
tul de frontieră Episcopia Bihorului, fiind in
vitat să se dea jos din tren spre a se supune 
revizuirii begsjelor, preotul ungur Ladislau Ka-
iaba din Tiieagd, a început să strige în faţa 
celor prezenţi şi a tuturor funcţionarilor, că în 
curând vor veni jandarmii unguri din Ungaria, 
unde se şi fac mari pregătiri pentru revizuire. 
I s'a dresat proces verbal şi a fost condam
nat la trei luni şi 5 0 mii lei amendă de tri
bunalul Bihor. 

Siatina de Criş. Sărbătoarea sfintelor Florii a fost 
pentru credincioşii parohiei Slatina de Criş, un prilej 
de splendidă manifestare religioasă. Harnicii şi bunii 
creştini ai acestei parohii au asistat cu mic cu mare 
la sfânta liturghie celebrată de preoţii Ioan Tirla şi 
Teodor Rusu, ascultând cu adâncă emoţie şi evlavie 
predica rostită de părintele Rusu Teodor. 

Tot cu aceasta ocazie s'au sfinţit darurile oferite 
sf. biserici de familia Domnului Dr. Ioan A. Drincu 
advocat în Arad şi anume. 

1. potir, 1. disc cu steluţă, una linguriţă, o co
pie, un rniruitor cu cuţitaş pentru miruirea credincio
şilor, un stihar preoţesc şi 7 bac. stihare pentru copii. 

Aceasta frumoasă dăruire a costat peste 6000, 
(şase mii) Lei, pentru care poporenil din Slatina de 
Criş, aduc viile lor mulţumiri familiei Dr. Drincu. 

Anunţ. Augustina Ardelean văduvă de învăţător 
fără pensie, în vârstă, caut post de econoamă pe -

lângă un preot ori învăţător fără familie. 
Angajatorii a-i-se adresa pe următoarea adresă: 

Văd. A' gustina Ardelean com. Chizătău (jud. Timlş-
Torontal.) 

Comunicat. 
în conformitate cu dispoziţia cuprinsă în 

art, 11. din Statutele „Fondului ajutorului pre
oţesc', subsemnaţii membri comisiei de control 
ai acelui fond, comunicăm, că cenzurând din 
poziţie în poziţie atât venitele cât şi cheltuielile 
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fondului pe exerciţiul anului 1934.le-a afiat In 
ordine şi în conformitate cu evidenţele acceso
rii, constatând următorul. 

B i l a n ţ : 
Starea la 31 Decemvrie 1933 . . Lei. 97 700 . 
Intrare în 1934 . . . . . . . „ 258 .050 . 

Total . . Lei 355 .750 . 
Erogate (trei cazuri de decese şi 
cheltueli de administraţie) . . . „ 81 935 . 
Starea la 31 Decemvrie 1934 . . Lei 273 .815 . 

Arad, 14 Mai 1935. 
Membrii comisiei de control: 

ss. loan Georgia 
ss. loan Popescu 

ss. Melentie Şora 

Comunicat. 
In conformitate cu dispoziţia cuprinsă în 

art. 11 din Statutele „Fondului ajutorului preo
ţesc," subsemnaţii membrii comisiei de con
trol ai acelui fond, comunică, că cenzurând 
din poziţie în poziţie atât venitele cât şi chel
tuielile fondului pe exerciţiul anului 1934, — 
le-a aflat în ordine şi conformitate cu eviden
ţele accesorii, constatând următorul 

B i l a n ţ : 
Starea la 31 Decemvrie 1933 . . L e i 97 700 
Intrare în 1934 . 2 5 8 . 0 5 0 

Total Lei 3 5 5 750 . 

Erogate (trei cazuri de decese şi 
cheltuieli de administraţie . . Lei 8 1 . 9 3 5 . 

Starea la 31 Decemvrie 1934 . Lei 2 7 3 815 . 
Arad, 14 Mai 1935. 

Membrii comisiei de control: 
ss. loan Georgia ss. loan Popescu 

ss. Melentie Şora. 

Nr. 4 2 3 5 / 1 9 3 5 . 

Comunicat. 
In conformitate cu adresa Onor. Minister 

al Cultelor Nr. 9 4 9 7 8 / 1 1 8 5 6 din 13 Iunie a. 
c. şi cu adresa Nr. 109348 a Ministerului 
Agriculturii şi Domeniilor, Direcţiunea Agri-
cuiturei din 15 Mai a. c. Invităm şi îndatorăm 
pe toţi Cucernicii Preoţi ca să nu lipsească 
dela conferinţele organizate de către Comi-
siunea judeţeană pentru îndrumarea agricultu-
rei, cari se ţin ia sediul fiecărei preturi. 

Scopul acestor conferinţe este de a se 
discuta metodele practice de îndrumare a plu

garilor, spre o muncă cât mai raţională în 
scopul obţinerii unei recolte mai abundente şi 
mai de bună calitate. 

Rolul preoţilor în atingerea acestui ţel îl 
socotim de o mare importanţă, întrucât ei 
fiind în contact direct şi zilnic cu plugarii, îi 
pot determina mai uşor să execute măsurile 
dictate de către comitetul agricol local. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial de
la 22 Iunie 1935. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 

Nr. 4 2 5 8 / 1 9 3 5 . 

Comunicat. 
In urma adresei Prea Ven. Consiliul Cen

tral Bisericesc Nr. 4 8 0 2 din 15 Iunie a. c , 
Invităm stăruitor toate parohiile, — cari până 
în prezent nu s'au conformat încă ordinelor 
cu privire la colectarea si trimiterea colecte
lor pentru clădirea unei biserici cu cămin la 
Ierusalim, că, — dat fiind scopul superior 
pentru care se face colecta, — să stăruie din 
nou cu toată râvna, ca să colecteze dela cre
dincioşi o cât de mică sumă, iar rezultatul 
bănesc împreună cu listele, să-1 înainteze Ime
diat pe adresa Consiliului Central Bisericesc 
(Bucureşti, str. Matei Miilo Nr. 9 ) , spre a pu
tea întocmi la vreme lucrările de centralizare. 

Ceeace comunicăm spre ştire şi strictă 
conformare. 

Arad, 2 0 Iunie 1935. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

In interesul învăţământului religios din 
şcoala primară, se aduce ia cunoştinţa Prea-
cucernicilor Părinţi Catiheţi, că la Tipografia 
noastră diecezană se tipăresc, de prezent, 
manualele de rel giune, prescrise pentru şcoala 
primară, în număr de şapte, scrise de preotul 
Nicolae Crişmariu, în conformitate cu progra
ma analitică, acceptată de Sfântul Sinod, fiind 
manualele aprobate de Sfântul Sinod sub Nr. 
6 6 4 1935 ; iar cu data de 1 Sepîembre a. c. 
se pot procura de aici, precum şi pe calea 
altor librării. 

Preţurile vor varia, la clasele: II—VII în
tre 15 — 16 Le i . Numai „Călăuza Catihetului" 
sau lecţtunile practice, partea I, pentru clasa I, 
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va costa 2 0 Lei; iar „Călăuza Catihetului*, 
partea II, pentru clasele II—IV cu câteva lec-
ţiuni din cl. V, costă 125 Lei. 

Toate aceste manuale, la olaltă, au me
nirea să servească la simplificarea şi armoniza
rea învăţământului nostru religios. 

Arad, la 5 Iulie 1935. 
Tipografia şi Librăria diece

zană din Arad. 

BIBLIOGRAFIE. 
„Simbolica" de Pr. V. Aga. 

Intre cărţile, — proaspăt eşite de sub teascurile 
tiparului, — cari împodobesc mai nou modesta mea 
masă de scris aşteaptă de-o bună vreme interesanta, 
şi unica lucrare de felul acesta în literatura rel ;gioas?, 
cartea păr. Victor Aga: „Simbolica biblică, şl creşt nă 
(dicţionar enciclopedic)". 

Modestă după înfăţişarea externă, seamănă cu 
părintele ei, care şl el adesea — caşi petiţionarul 
întemeiat dar cuvincloi, retras în colţul unei sale de 
primire — aşteaptă, făcând loc cu multă consideraţie 
celor ce sunt deipururi g r ă b ţ , şi cari, apoi fără vr'o 
consideraţie trec înainte. 

— „A acestora e viaţa. Ce să-i faci". Se con
solează filozofic părintele Victor, — trecut prin multe 
încercări, dar înzestrat cu mult mai multe poteri de
cât să poată fi slăbit în avântul său de visător, şi cu 
atât mai puţin înfrânt în străduinţele sale literare 
chiar şt atunci când se pare că e caşi musafirul, ui
tat în sala de aşteptare. 

Prin puterea de reflexie internă unele suflete 
tocmai în astfel de clipe primesc puteri nebănuite, o 
bogată şi luminoasă revărsare de sentimentalism ro
mantic, propriu pentru creaţie. 

Câte opere de artă câte lucruri mari nu s'au rea
lizat în lume sub îndemnul irezistibil al astorfel de 
stări sufleteşti. 

Nu risc nimic când susţin, că lucrarea păr. Vic
tor Ag< îşi are originea îa astfel de concentrări şi e 
forturi provocate de sentimente similare, — şi venită 
ca o interioară recompensă. 

Păr. Victor Aga departe de a fi un începător. 
El s'a înfrăţit de UD sfert de veac cu cântecul meta
lic al maşlnelor „Unotyphe". 

Aşa se şi explică bogăţia variatelor, şl temei
nicelor cunoştinţe, din domeniul dogmatic, Istoric, 
moral, tradiţional, liturgic de care face mărturie în 
lucrarea sa. 

Şl dacă lucrarea are valoare pactică prin faptul 
că Indică alfabetic seczul simbolic al atâtor cuvinte, 
acte sau lucrări din viaţa bisericească, la cunoaşterea 
cărora poţi ajunge uşor cu ajutorul acestui ghid, nu 

este fără însemnătate pentru biserică, şl credincioşii 
ei, ca toate chestiunile puse, sunt cercetate temeinic 
îa congruenţă cu doctrina sfintei noastre biserici şi 
tradiţia. In consecinţă cartea eita de mare folos pen
tru trebuinţa preot lor. 

Stilul e fiuent, simpla ş! explicit. Răifjind car
tea, chiar dacă ţ a căzut întâmplător îa mână de
parte de a te plictisi, — deşi e lectură instructivă,— 
te distrează. 

Variaţia chestiunilor, problemelor, articolelor puse 
îa tratate sumar îţi dă împrospătarea şl stârneşte cu
riozitatea. 

Un film, care îţi poartă privirea peste variate 
peissge, cari deşi n'au o stringentă şi organică legă
tură între ele totuşi prin tendinţa pe care o urmăresc 
simţi, că pe deasupra chestiunilor se caută un singur 
obiectiv: Sensul lor simbolic. 

Aşa e lucrarea păr. Victor Aga. 
Ceti adu o, lectorul atent are impresia m'şcărilor 

cal Idoscopice, variate, după direcţii şi nuanţe, 
a mânioase prin combinaţii simetrice, şi noui con
figuraţi'. 

Apreciată la justa ei valoare, lucrarea păr. Victor 
Aga rămâne pentru autor cu drept un puternic su
port moral şi îndemn pentru alte lucrări, ţinând 
cont şi de complectarea şl perfecţionarea lucrării de 
faţă, Iar pentru lectori un preţios îndreptar. 

Prin tendinţa ei instructivă prin cuprinsul ei se
rios, şt temeinic pregătit cartea se situlază printre 
cele mai bane, cari ilustrează mai nou vitrinlle libră
riilor. 

Tş. 1935. 
Pr. Melentie Şora 

paroh 

Publîcaţiune de licitaţie. 
Consiliul Eparhial ort. rom. publică lici

taţie pentru darea în antrepriză a lucrărilor de 
ed fi care a unui mausoleu la Sf. Mănăstire H. 
riodrog. 

Planul, devizul şi condiţiunile de licitate 
se pot vedea la Consiliul Eparhial, secţia eco
nomică, în zdele de lucru între orele 9 — 1 3 . 

Ofe tele se vor face pe bianchetele ce se 
găsesc la Consiliul Eparhial Ş' se vor înainta 
în plic sgilat până în ziua de 13 Iulie 1935 
ora 12. Deodată cu oferta se va depune şi o 
garantă de 1 0 % din valoarea ei în bani sau 
valori garantate de Stat. 

La licitaţie pot lua parte numai concuren
ţii cari posedă brevet de maestru constructor. 

Arad din şedinţa Consiliului Eparhial ţinu
tă la 4 Iunie 1935. 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 



Licitaţie minuendă. 
Conform rezolaţinuii Veneratului Consilia Epar

hial Arad, No. 4086/1935, prin aceasta se publică li
citaţie minuendă pentru lucrări de reparaţîcmi şl turn 
nou la biserica ort. rom. din comuna Hâlraăgel, jud. 
Arad, pe ziua de 14 Iulie 1935, la orele 2 p. m. în 
localul şcoalei primare din io:. 

Preţul lucrărilor conform devizului de spese este 
de: 287.270 lei. Planul lucrărilor de efeptuit se poate 
vedea î a fiecare zi la oficiul parohial din Hâlmâgti. 

C O N D I Ţ I U N I . 
1. La licitaţie vor lua parte antreprenori cu bre

vet de maestru constructor; brevetul se va prezenta 
la comisia de licitaţie, însă s e mai sdmit şi persoane 
cari dovedesc c'au mai efeptalt astfel de lucrări, în 
cari consiliul parohial are t a s t ă încrederea . 

2. Odată cu oferta se va depune în plic sepa
rat, o garantă de 1 0 % din valoarea ofertei în bani, 
sau efecte garantate de sttt. 

3. Oferta se va face pe blancheta ce să găseşte 
la oficiul parohial din Hâimăgel, ca preţuri globale 
şi cu mmă totală. 

4. Preţurile din ofertă cuprind toate materialele, 
manopera şi transporturile, îtţelegându se , adică 

-lucrări complect terminate şl şantierul curăţat. 
5. Materialele vor fi de calitatea prevăzută în 

deviz, în orice caz de calitatea I, iar lucrările se 
vor executa în conformitate cu plăcerile de de
taliu, condiţiuni generale de lucrări publice şi caetele 
de sarcini oficiale. 

6. Planurile de detaliu, precum şi toate indica-
ţlunile le va primi antrepriza la cerere dela arhitec
tul S. Rafiroiu biroul său din Arad strada Mareşa
lul No. 7. 

7. Oferte cu condiţiuni nu se primesc; consi
liul parohial având dreptul a primi oricare ofertă, 
fără considerare Ia cea mai eftlnă. 

8. Antreprenorii nu au dreptul la nici o despă
gubire pentru participare la licitaţie. 

9. Toate taxele legale în fiinţă, c a timbru, taxe 
de înregistrare, asistenţă, etc. inclusiv spesele împreu
nate cu colandarei lucrărilor, privesc exclusiv pe 
antreprenor. 

10. Plata lucrărilor se va f*ce în trei rate a-
proximativ egale; primele două la intervale apreciate 
de Consiliul parohial, în orice caz ele fiind sub va
loarea lucrărilor executate, iar a treia rată la recepţia 
provizorie, făcută de arhitectul Raf roia S . cu care 
ocazie se vor reţine 5 % în nuaterar din vaioarea to
tală a lucrărilor pentru anul de garanţie, iar giranta 
de 1 0 % depusă la licitaţie, se va restitui. 

11 . Antreprenorul nu poate ceda lucrările aituj 
antreprenor. 

12, Lucrările se vor începe îndată după aproba
rea de către V«n. Coasiiiu Eparhial a contractului 
încheiat de Consiliul parohial cu antrepriza şl se vor 
termina la data 30 Octomvrie 1935. 

13. Antreprenorul va avea pe şantier în tot tim
pul lucrărilor o persoană tehnică capabilă, să ia mă
surile dictate de împrejurări. 

14 Antreprenorul va întrebuinţa pe cât pos-bil 
muncitori, meşteri şl cărăuşi din comuna Hălmăgel. 

15, Prezentele condiţiuni, caetele de sarcini ofi
ciale, planurile, la scara de 1 cm. devizul, blancheta 
de ofertă şi contractul, formează un tot. 

Hălmăgel, la 24 Iunie 1935 

Consiliul parohial. 

Licitaţiune minuendă 
P e baza devizului şi a planului, aprobat de Ven. 

Cons. Eparhial din Arad Nr: 4045/935 pentru con
struirea de nou a sf. biser.ci din Tălagiu, se pobiică 
llcitaţ'une minuendă pe ziua de 6 iulie a. c. orele 
1 (unu) d. a. care s s va ţinea, în sala de învăţământ 
a fostei şcoalei confesionale din loc pe lângă următoa
rele condiţiuni: 

1. Preţul de strigare 267.850 Lei. 
2. L'citaţiunea se efectueşte cu oferte închise, 

dar consiliul parohial şi rezervă dreptul să continue 
şi cu licitaţie verbală. 

3. Antreprenorii reflectanţi vor depune vadiu de 
10% în numerar sau bonuri de stat valide. 

4. Devizul de spese împreună cu condiţiunlle de 
licitaţie se pot vedea zilnic la oficiul parohial 
din loc. 

5. Licitanţii nu pot pretinde spese de participa
re la licitaţie. 

6. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a 
a preda lucrurile fără considerare la rezultatul licita
ţiei — acelui anteptrenor, în care va avea mai multă 
încredere. 

Consiliul Parohial 
din Tălagiu 

Concurs. 
Se publică concurs pentru darea în întreprin

dere a lucrărilor de cont inuarea construcţiei biseri
cii ort. rom. din Aradulnou. 

Oferanţi! vor înainta ofertele până la 2 4 iulie a. 
c. orele 17 din zl la Pretura din Aradul-nou, unde se 
pot vedea zilnic planul cu devizul şi condiţiunlle de 
licitaţie. 

Odată cu ofertele se va depune Ia Pretura din 
Ara-tul-nou o garanţie de 5 % în numerar sau efecte 
acceptabile. 

Aradul-nou, la 5 Iulie 1935. 
Consiliul parohial ort, rom. 

din Aradul-nou. 
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